

“鸟中熊猫”定居淄博折射了什么?



飞鸟应知暖，枝头忽遇春。

这个春天，淄博再次迎来一群特殊的“客人”。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者获悉，日前，有摄影爱好者在桓台县马踏湖国家湿地公园拍摄到一珍稀鸟种——“震旦鸦雀”。

视频中，身材娇小的震旦鸦雀在茂密的芦苇荡中穿梭，并不时发出欢快的叫声……

震旦鸦雀，素有“鸟中熊猫”之称。由于其对栖息的水域环境有着极高要求，因此，该鸟类也被称为水域环境的生态试纸。

那么，震旦鸦雀为什么会出现淄博？这背后又折射了什么？

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 吴昱
通讯员 刘巨贵

“鸟中大熊猫”定居于此

珍稀生物栖居以及生物多样性，通常是区域生态环境改善的风向标。

震旦鸦雀选择淄博，并非偶然。

来自《中国鸟类野外手册》记载，震旦鸦雀属于全球性近危物种，分布于中国东部及东北至西伯利亚东南部。

体型较小，活泼好动，嘴里不时发出短促“唧唧”声的这一鸟类的活动空间仅限于芦苇荡中。

由于震旦鸦雀数量过于稀少，加上其对水质和环境的要求相对较高，因此，素有“鸟中大熊猫”之称的它一直是对湿地环境变化极为敏感挑剔的指示物种。

不过，就是这样的一种珍稀鸟类，目前在马踏湖国家湿地公园经常被看到。

事实上，这不是当地首次发现震旦鸦雀。

“早在7年前，开展的湿地资源调查中我们就已经发现震旦鸦雀的生活迹象。”马踏湖湿地保护中心的王剑表示。

他说，此后7年中，随着这一鸟类不断在这里活跃，熟悉了马踏湖国家湿地公园周边环境的它们也在这里进行栖息繁衍，并从最初的由“旅居”变为了“定居”。

为何是马踏湖？

那么，震旦鸦雀为何选择定居马踏湖国家湿地公园呢？

马踏湖，位于淄博市桓台县境东北部，小清河南岸，地处泰沂山脉北麓山前洪冲积与黄泛冲积平原的迭交凹地。以荆夏公路为界，路南为锦秋湖，路北为马踏湖，因两湖彼此衔接，融为一体，故统称为马踏湖。湖区水源由乌河、孝妇河、东、西猪龙河、杏花河等河流汇集而成。

一直以来，这里因盛产苇、



蒲、白莲藕、金丝鸭蛋等而称之为“北国江南、鱼米之乡”。不仅如此，身为省级风景名胜区、国家级湿地公园、全国农业旅游示范点、国家AAA级风景区、国家水利风景区等，风景秀美的这里是一湖碧波、水草丰茂、野鸭嬉戏、鱼翔浅底……

其中，2022年1月，国家生态环境部公布的2021年度美丽河湖、美丽海湾优秀案例中，马踏湖以第一名的成绩跻身全国首批美丽河湖优秀案例。

在不少当地人看来，这是无法想象的事情，要知道，曾经这片水域一度污水横流，一片荒芜……

不过，时过境迁，一切在悄然变化着。

而随着这种变化进行，震旦鸦雀——这一对湿地环境变化极为敏感挑剔的指示物种就此来到。

事实上，不仅仅是震旦鸦雀。

采访中，记者了解到，早在2015年，马踏湖湿地保护中心就曾对区域内的野生动植物数量和种类进行管理统计。

统计显示，包括震旦鸦雀、白鹭、苍鹭、白骨顶等珍稀鸟类在内，区域内的野生鸟类共31科84种；野生植物也有120多种，其

中，也包括在此区域内首次出现的国家二级保护植物野大豆。

值得注意的是，如今，上述数据还在持续更新，珍稀生物的名单也逐步增加。

“目前，我们这里已经成为远近有名的摄影、休闲‘打卡地’……”当地人很是自豪。

改善水域环境的命题

从曾经的污水横流的荒芜之地到如今的蓝天碧水的生态之湖，马踏湖究竟经历了什么？

普遍的观点认为，这是10多年间，当地持之以恒地致力于环境治理和生态环境改善的成果。

齐鲁晚报·齐鲁壹点梳理发现，2008年以来，当地立足北方缺水地域特点，坚定不移落实“治保用”流域治污策略，深入打好水污染防治攻坚战。

“为改善马踏湖水环境，我们在治理涉水工业企业上，先后关停取缔各类涉水企业35家，实施52家企业60项污水深度治理再提高工程。”淄博市生态环境局桓台分局水与土壤科科长刘晓明介绍。

一项统计显示：在马踏湖多年实施城乡河流水系综合治理工程中，累计投入28.2亿元，共治理河道130公里，并在沿河两

侧打造水清岸绿的生态廊道，绿化面积达到10万亩……

如此，在“全领域治理、全流域修复、全方位管控”的淄博水环境治理模式统领下，加以实施生态修复、退耕还湿、建设人工湿地等一系列工程和规划后，马踏湖的水域生态环境得到极大改善。

水域等生态环境如何，生物说了算。

如今，在马踏湖国家湿地公园及其周边，水质一天比一天好，河里的鱼虾、水鸟也越来越多，已经成为淄博市闻名的摄影、休闲“打卡地”。

与此同时，这里也成为诸多珍稀鸟类的“定居地”，前文所述的“震旦鸦雀”就是其中之一。

缩影与折射

上述马踏湖的成功治理只是淄博生态环境改善的一个缩影。

在淄博的孝妇河流域，近年来，河道中也出现了震旦鸦雀、白鹭、翠鸟等多种珍稀鸟类。

其中，去年8月26日，在水面波光粼粼，水草随风摇曳，河畔岸柳成行的孝妇河涯庄段一度出现“漠漠水田飞白鹭”的景象。

同样，在淄川的张相湖湿地

公园，随着当地持续开展河道生态修复治理，曾因湖区和周边污染严重，一度成为一片死水的这里如今不仅成为当地居民休闲的好去处，也成为白骨顶鸡、野鸭子、白鹭等鸟类的翩飞驻足地。

众所周知，鸟类是包括水域在内的生态环境的“晴雨表”和“监考官”。珍稀鸟类纷纷来“代言”的背后，是淄博水域生态的持续改善。

其中，去年，淄博全市水环境质量由2020年全省第十三名，一举跃升至全省第一名，实现历史性突破；7个国控地表水考核断面达标率100%，其中有4个断面水质达Ⅱ类，两个断面水质达Ⅲ类，优良水体比例达85.7%；19处集中式饮用水水源地水质达标率持续保持100%。

数字背后，是淄博生态环境系统一场硬碰硬的、打造淄博美丽河湖，高质高效深入打好水污染防治的攻坚战。

对此，淄博市生态环境局党组书记、局长满军接受中国环境报采访表示，这一切与“市委、市政府持续高位规划布局，生态环境、水利、住建等部门联动配合，科学系统谋划，坚持有解思维，不断创新水环境治理制度和模式，构建完善现代化治理体系，坚持做好‘治保用’三篇文章，以创新求突破，以实干立新功”分不开。

成绩已属过往。在淄博以“品质提升”为主题的2022年，这座城市的生态环境被赋予了更多期待和关注。

“我们始终坚守城市生态这道防线，为改变淄博这座工业老城的生态环境而持续努力。”淄博市生态环境局方面表示。

随着上述“努力”的持续进行，未来可以预见的是，淄博那幅工商经济与自然和谐相处的生态环境画卷将更为多彩。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：曲惠莹 美编：刘薇薇